

## 从安倍遇刺到李在明遇袭

## 日韩为何接连出现政治暴力事件

韩国政要接连遭袭  
背后或三大因素影响

事实上,李在明遇袭并不是个案,韩国自1948年建国以来就有政治暴力的历史,以下是近几十年来该国发生的相关事件:

——2006年5月20日,时任大国家党党首的朴槿惠在首尔演讲时,被一名50多岁的男性用文具刀割伤右脸。

——2002年3月7日,李在明的前任、共同民主党前党首宋永吉在首尔遭到一名老人用锤子袭击头部。

——1979年10月26日,时任韩国总统朴正熙在情报部长金载圭处吃饭时,被金载圭枪杀。

——1973年8月,时任反对党领袖金大中在日本东京一家酒店被韩国情报部门特工绑架,差点被杀害。

……  
专家认为,韩国政要遭袭事件多发背后,主要受到三大因素影响。

首先,这和韩国社会的特殊性有关。苏浩指出,“韩国的社会建构是比较对立的,而且差异性很大,在此情况下,韩国并非以一种正常的程序来实现民主化,或来获得社会的支持,而这样往往就容易造成一种极端的状态。”

王生也指出,韩国政党多年来存在“痼疾”,对立党派间往往誓不两立,相互采取政治报复和清算行为,这也使得韩国总统成为“高危职业”。

其次,韩国的“财阀政治”也是一大因素。苏浩指出,韩国政客背后大多有财阀的支持,而财阀之间的利益矛盾,通常表现为政治家的对立。在他看来,当韩国财阀涉及更大的利益时,有可能走上铤而走险之路。苏浩表示,韩国政治家出现问题,往往是其背后财阀的政治要求或极端行动所致。李在明遇袭一事不排除财阀的影响这一因素。

王生表示,由于韩国政要、国会议员待遇很好,政治地位也高,越来越多的人把“搞政治”,当作实现个人利益的途径。

此外,苏浩还称,“也不排除个体性原因,如果(嫌犯)不满足于政治家的某个主张,也可能采取极端行动。”

领导人遭暴力攻击  
日本为何面临相似的问题?

作为韩国邻国的日本,也面

新年伊始,韩国最大在野党党首李在明出席活动时遇袭,颈部被刺伤流血倒地,一度进入重症监护室。

近年来,从日本前首相安倍晋三遭枪击,到李在明遇刺,日韩发生多起政要遭袭事件,这些政治暴力事件背后的原因是什么?又会对当下政局和社会造成何种影响?

朝韩问题专家、吉林大学行政学院国际政治系教授王生,以及外交学院战略与和平研究中心主任、中国人民大学全球治理与发展研究院副院长苏浩对此展开深入解读。



2022年7月8日,安倍晋三遭遇枪击前,在进行街头演讲。  
资料照片



1月2日上午,韩国最大在野党共同民主党党首李在明在釜山遇袭。  
资料照片

临政治暴力事件多发的难题。

2023年4月,日本首相岸田文雄在和歌山市准备演讲时,现场突然传出爆炸声。此次事件是继2022年日前首相安倍晋三遭枪击以来,又一次发生在选举期间,针对日本(前)首相的袭击事件。这些事件,恐将打破日本“安全稳定”的国际形象。

苏浩指出,整体而言,日本政坛相对韩国而言要稳定得多。但两国有一个“相似性”,即民主化进程不是完全成熟,其背后的财阀作用、经济因素、宗教作用等,往往会在该国政治上有所体现,导致领导人遇袭这种极端行为的出现。

王生还提到,日韩作为美国的同盟国,其政治主张和外交政策都难免会受到美国的影响,这可能引起国内一些人士的不满,导致暴力袭击等情况出现。他还说,尤其在日韩政治和东亚局

势逐渐复杂的情况下,不同党派和政治立场不同者之间的不满情绪可能会越来越严重。

苏浩指出,社会民间的这种情绪化因素,“韩国最突出,日本也存在,”安倍遇袭可能也与日本民众受到宗教因素影响有关,而韩国民众也会受到“精神上的洗脑”从而做出极端行为。

苏浩进一步指出,日韩和一些西方国家还有一个共同的特点,就是“在这些国家中,一些政要退休后安保程度比较低,在这种情况下,政治家受到政治暴力攻击的可能性更高。”

刺杀事件“绝非偶然”  
韩国开启“仇恨政治时代”?

王生认为,此次李在明遭袭的时间点十分“微妙”,“这件事反映了当前韩国政坛的分裂和

矛盾显著。”

当前,2024年4月韩国国会选举进入100天倒计时,国会选举被视为韩国总统尹锡悦政府的“中期考核”。遇袭事件“实质上提前吹响了执政党和在野党选举对决的‘冲锋号’。”王生说。

目前,在韩国国会300个议席中,韩最大在野党共同民主党拥有168个议席,执政的国民力量党拥有111个议席,呈现出“朝小野大”格局。

“这种情况下,执政党和尹锡悦政府都无法轻易坐视在野党对其构成巨大的牵制力量。”王生解释道。

日前,尹锡悦政府任命其心腹、韩国前法务部长韩东旭为非常对策委员长,如果他再当选国会议员,很可能是下一任执政党的总统候选人。在这场“你死我活的”国会议员选举争夺战中,执政党早已布局掌握政局主导权。

与此同时,共同民主党内部也并非“铁板一块”。

2023年9月,韩国国会决议是否逮捕李在明的议案时,该党内部分“非李在明派”人士还投了赞成票。2023年12月,共同民主党前党首李洛渊也曾宣布其将在2024年年初脱离党派并组建新党。

王生指出,虽然目前无法断定李在明遇袭事件是否有“幕后主使者”。但此次暴力事件绝非“偶发事件”。

“围绕着国会议员选举,韩国两党间及两党内斗争越来越激烈,执政党和在野党出现不容调和的分裂,再加上经济不景气,导致社会矛盾尖锐,部分民众思想极端,对尹锡悦政府执政产生阴影。”王生说。

此外,共同民主党内部多名高层人物“官司缠身”,也体现了韩国朝野激烈博弈的背景。

“韩国政坛政治操演的迹象越来越凸显。政治人士为了达到政治目的,会采取非常极端的手段争取取胜或取得优势,这对政坛形象是非常不利的。”王生总结道。

“从韩国的角度来看,韩国政治家之间仇恨加剧,甚至是以对待敌人的方式来对待彼此,这是一种很令人遗憾的、不成熟的状态。”苏浩说。

“从新年第一天起,我们就开启了李议员被刺伤的仇恨政治时代。”韩国保守阵营前领导人、现任大邱广域市市长洪准杓在李在明遭袭后说道。

据中新网

日本两机相撞事故调查显示  
海上保安厅飞机  
未获进入跑道许可

据新华社东京1月3日电 日本国土交通省3日公布空中交通管制人员在2日发生的东京羽田机场两机相撞事故前与两机机长的通信记录。记录显示,海上保安厅的飞机未获得进入跑道许可。

根据记录,空管人员2日17时43分指示日本航空公司客机“继续进入C跑道”,17时45分下达“着陆无障碍”的指令。空管人员同时向海保飞机下达沿C5(滑行道)“滑行至跑道停止位置”的指令,海保飞机机长复述了上述指令。直至17时47分事故发生,没有空管人员向海保飞机下达允许进入跑道的记录。

据悉,两机相撞事故发生后,日航客机机长2日在接受公司问询时表示,得到来自空管人员的着陆许可,并在复述一遍指令后进行着陆操作。海保飞机机长表示在得到起飞许可的情况下进入跑道。

日本运输安全委员会3日正式对事故展开调查。调查人员当天表示已回收海保飞机的飞行数据记录器和驾驶舱话音记录器。东京都警视厅3日以业务过失致死嫌疑成立搜查本部,对日航飞机和C跑道进行取证并对相关人员进行询问。

冲突爆发以来  
以军向加沙投下  
逾6.5万吨爆炸物

据新华社北京1月4日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室3日说,自新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队累计向加沙地带投下超过6.5万吨爆炸物。

哈马斯媒体办公室在一份声明中说,以军战机自去年10月7日以来向加沙地带投下超过4.5万枚导弹和重型炸弹。这些爆炸物重量超过6.5万吨。

据加沙地带卫生部门3日通报,以军在加沙地带军事行动已导致超过2.2万名巴勒斯坦人死亡,超过5.7万人受伤。另据联合国数据,冲突已经导致190万加沙民众流离失所。

缅甸独立日  
特赦近万名囚犯

新华社仰光1月4日电 在4日的缅甸第76个独立日,缅甸国家管理委员会发布特赦令,赦免9700余名囚犯。

国家管理委员会当天早些时候发布了两个特赦令,称为“庆祝独立日、出于人道主义及国家间关系”等考虑,委员会主席根据刑法相关条例,赦免在全国多个监狱服刑的9652名缅甸囚犯,赦免114名外籍囚犯并将他们驱逐出境。

去年独立日,缅甸共赦免了7000余名囚犯,4月、5月和8月也曾分别赦免数千名囚犯。

## 冲突升级以来最大规模

## 俄乌各释放200多名被俘人员

据新华社电 俄罗斯和乌克兰1月3日分别释放200多名被俘人员,为2022年2月乌克兰危机全面升级以来双方最大规模交换在押人员。这也是双方近5个月来首次换俘。

据俄罗斯国防部通报,在阿拉伯联合酋长国人道主义调停下,248名俄军被俘人员从乌克兰控制区返回俄罗斯。他们接受了必要医疗和心理援助,将在

俄罗斯国防部下属医疗机构接受治疗和康复。

乌方有230人被释放,包括130名武装部队军人、55名国民警卫队员、38名边防军人员、1名警察和6名平民。乌最高拉达(议会)人权事务专员德米特里·卢比涅茨说,此次双方交换被俘人员为冲突升级以来第49次。乌总统弗拉基米尔·泽连斯基承诺,将全力争取乌方所有在押人

员获释。

阿联酋外交部称,阿联酋与俄罗斯和乌克兰保持“坚实的友好关系”,因而促成此次调解。阿联酋愿作更多人道主义努力,助力俄乌冲突和平解决。

另一方面,冲突仍在继续。俄罗斯方面3日发布消息说,俄方击落12枚射向俄南部边境地区的导弹。别尔哥罗德市当天早些时候遭两波导弹袭击,格拉